

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Sábado 24 Setiembre de 1887.

Año XV. Núm. 4.415.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

20 de Setiembre de 1887.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Como hace pocos días dije cuál sería en mi opinión y según mis noticias la actitud del partido conservador al terminar esta especie de tregua que produce siempre el verano en la política militante, no he creído necesario insistir en este asunto, porque no tengo motivos para variar mis primeras apreciaciones. En efecto, aunque menos que en otras agrupaciones políticas, hay entre los conservadores, como no puede menos de haberlos, quienes por su carácter más que por otra causa son propensos en todo á la vehemencia; pero estas individualidades no dan carácter al partido, que lo tiene especial y propio por sus principios y por los sentimientos é intereses que representa. Por eso no es dado á manifestaciones ruidosas; por eso no contrae alianzas, como la famosa é inmoral coalición electoral que hicieron con los republicanos los que hoy ejercen el gobierno, y por eso no harán lo que sin duda desean sus adversarios y por eso lo dicen con tanta insistencia, esto es, que no se agitarán esterilmente, como otros, ni alborotarán, como es costumbre de la gente liberalesca, sino que se limitarán á defender sus principios y á demostrar la conveniencia de su aplicación á los grandes problemas sociales y políticos pendientes, suscitados ó agravados por los actuales gobernantes. Con esta conducta sucederá necesariamente lo que no puede menos de suceder, esto es, que la situación desaparecerá por sus propios errores y por la lucha de los elementos que la componen y no porque los conservadores le produzcan dificultades y mucho menos le pongan asechanzas, y entonces recojerán la herencia del poder, no porque hayan apresurado la muerte de los que lo ejercían, sino porque solo ellos podrán cumplir las obligaciones gravísimas que trae consigo ese legado.

Por lo demás, ya se ve claro lo que en un porvenir inmediato ha de suceder. Por una parte, los que están en posesión del gobierno y bien hallados con sus dulzuras dicen todos los días por medio de sus periódicos, especialmente por la «Correspondencia de España», que todo está muy bien, que los ministros están llenos de vida y de prestigio y que no hay que variar ni en un ápice la organización presente; pero los dos extremos de la situación, los demócratas ultimamente venidos á ella y los que llamaré conservadores que formaron la primitiva fusión y que tan triste papel hacen desde el principio en ella, acentúan cada vez más las manifestaciones de su descontento y por mil medios diversos dan á entender que desean, ó mejor, que exigen una modificación inmediata del gabinete, fundándose en causas diversas pero principalmente en que si se retrasa corre el riesgo de que no se pueda verificar y que una dificultad cualquiera dé al traste con la situación y la aleje del poder por mucho tiempo. A este propósito es digno de estudio el artículo que al fin de sus columnas, aunque precediendo á los anun-

cios y dividido en párrafos, escribe hoy «El Imparcial» en la forma y términos que lo suele hacer en momentos solemnes y cuando, como suele decirse, quiere dar el golpe: prestando que vuelven cada día más hombres políticos, desliza hábilmente, pero de un modo claro, su deseo, ya otras veces manifestado, de que la situación haga una evolución sobre la izquierda, para que se cumpla el famoso programa del gobierno, que ya no duda nadie que no fué sino un pretexto, ó mejor, una hoja de parra para ciertos elementos políticos, que todavía desean sacar mayores ventajas de su entrada en la fusión.—A.

Paris 19 de Setiembre.

A la hora en que escribo estas cuartillas reinará seguramente el desconcierto mas grande en todas las cancillerías europeas. Y la verdad es que el caso no es para menos. El emperador Guillermo, el anciano y venerable monarca, el decano de las testas coronadas de Europa acaba de recibir el desaire mas tremendo de toda su vida.

Recordarán los apreciables lectores de ese diario que en varias de mis anteriores cartas me ocupaba preferentemente de la entrevista que en breve plazo debían celebrar el emperador de Alemania y el de Rusia. Recordarán asimismo que esta entrevista había de costarle un grande esfuerzo al enfermizo emperador de Prusia, ya que los médicos de cabecera habían opinado unánimemente ser poco menos que imposible emprender un viaje, por corto que fuese, dado el delicado estado de salud de su soberano.

Pues bien; á pesar de la opinión facultativa y de las reiteradas instancias de la emperatriz para que desistiese del proyectado viaje, el emperador Guillermo, oyendo tan solo los consejos del canciller de hierro que creía necesario por razones de alta política una entrevista con el czar, se dirigió á Stettin, punto designado para celebrar la entrevista.

En vano ha esperado algunos días el emperador de Alemania la llegada del que en otro tiempo fué su aliado. Han transcurrido días y más días sin que el czar de Rusia se haya dignado acudir á la cita, así es que tanto el canciller de los «tres pelos» como los demás individuos que acompañaban al anciano emperador han decidido aconsejarle su inmediato regreso á la capital.

Y así ha sido en efecto; el emperador Guillermo debió llegar ayer á Berlin despues de haber hecho un viaje inútil, y lo que es peor, despues de haber sido víctima de un acto que no me atrevo á calificar.

Ahora comprenderán ustedes fácilmente que no exajero al decir que todas las cancillerías europeas y la opinión pública están seriamente preocupadas de la actitud del coloso del Norte.

Según los telegramas que se han recibido de Berlin, el emperador de Alemania había decidido trasladarse á la Prusia Septentrional, en donde esperaba que gracias á la poca distancia que les separaba, su sobrino el czar de Rusia hubiera aprovechado la ocasión para ir á saludar á su anciano pariente, tanto mas cuanto que, dado el estado de salud del emperador y su

avanzada edad es, mas que probable que ésta hubiera sido la última vez que se daban un cariñoso abrazo.

Como ustedes comprenderán fácilmente, esta excusa, ó más bien dicho, esta añagaza para desvirtuar el mal efecto que ha producido en Europa el triste resultado de la tan cacareada entrevista, no puede ni debe ser creída por todos aquellos que siguen paso á paso la marcha de la política europea.

Todo el mundo sabía que la anunciada entrevista estaba preparada por los cancilleres de Alemania y Rusia, que el objeto de aquélla era ponerse de comun acuerdo sobre los problemas que hoy preocupan á todas las grandes potencias y que una alianza entre ambos imperios era el objeto primordial que se perseguía.

Los telegramas de Berlin podrán decir lo que quieran, pero lo cierto y positivo es que el czar no ha acudido á la cita, lo cual equivale a decir que no quiere entrar en componendas con Alemania, y mucho menos malquistarse con su nueva aliada la Francia.

Ahora solo falta saber cómo tomarán los alemanes la ofensa inferida á su emperador.

En el ministerio de Estado se decía esta mañana que el conde de Kalnoky y el príncipe de Bismarck se habían puesto, por fin, de acuerdo sobre las condiciones de un próximo tratado de comercio austro-alemán. Respecto á la inteligencia sobre la cuestión búlgara, parece ser que los dos cancilleres no han podido entenderse todavía á causa de que el Austria exige el mantenimiento del tratado de Berlin, pero sin echar mano de medios violentos para obligar á que sea respetado dicho tratado.

Dentro de ocho días saldrá el emperador Guillermo para Baden-Baden, á fin de asistir, según tiene por costumbre, á la celebración del aniversario de la emperatriz.

A última hora se dice que la fracasada entrevista de los dos emperadores podría tener lugar, tal vez, cuando el czar abandone Dinamarca para regresar á Rusia.—*Favre*.

PARIS 20 SETIEMBRE

Dice el «Journal de Bruxelles»:

«Disto mucho de haberse sofocado la insurrección del Afghanistan. En un telegrama de Merv se dice que estos días se ha trabado á orillas del lago de Merv un combate entre las tropas del Emir y los insurrectos; que estos últimos han salido victoriosos y que las tropas del emir han perdido 600 hombres entre muertos y heridos.

Por otra parte, escriben de Teheran que es absolutamente inexacta la noticia de haber sido expulsado del Afghanistan Ayub Khan. Según datos auténticos recibidos de Teheran, Ayub Khan se encuentra hoy en Herat al frente de gran número de afganes muy bien armados y deseosos de reponer á su jefe en el trono del Afghanistan.»

—Escriben de Constantinopla con fecha del 17:

«La indecisión de Turquía tocante á la cuestión búlgara vá en aumento. El miércoles último, el encargado de negocios de

Rusia comunicó á la Puerta Otomana, como es sabido, un despacho del baron de Giers en que aconseja al gobierno turco que siga el consejo de Alemania, es decir, que haga suya la proposición de Rusia relativa á Bulgaria y que la comuniqué oficialmente á todas las potencias, con lo cual le quedará asegurado el apoyo de Alemania.

El baron de Giers añade que Rusia apoyará oficialmente á la Puerta Otomana en este paso. El Consejo de Ministros turco deliberó y tomó el acuerdo de que se envíe una circular á todas las potencias en el sentido indicado, añadiendo que, si despues de recibida una contestación afirmativa de todas las potencias, Bulgaria se negase á someterse, las escuadras combinadas de las potencias la bloquearían por mar y tierra. Este acuerdo, en el cual se hace mención del apoyo prometido por Rusia en las córtes de las potencias, se sometió al Sultan en la noche del mismo día.

El juéves, por la mañana, el gran Visir fué á saber la resolución del Sultan y despues de esperar largo rato, se marchó, no solo sin contestación, sino sin haber visto siquiera al Sultan. De esta actitud se deduce que el gran Visir ha caído en desgracia, tanto mas cuanto que el Sultan llamó á Mahmoud-Bajá, el último y hábil pacificador de Creta.

Otro hecho ha venido á aumentar la indecisión del Sultan, y es la comunicación que se le hizo el martes último de un despacho de Berlin, relativo al incidente del periódico el «Búlgaro», que infringió ofensas al cónsul de Alemania en Roustchouk.

Como Alemania no tiene representante en Bulgaria, acudió por medio de ese despacho al Sultan á fin de pedir reparación por la ofensa y autorización para que tres buques acorazados alemanes pasen los estrechos á fin de apoyar las reclamaciones de Alemania.

M. Moukovich, enterado de lo que pasaba, telegrafió en seguida al gobierno de Sofia, el cual accedió á dar la reparación que se le pedía.»

—Dice el «Journal de Bruxelles»:

«A pesar de haber desmentido los periódicos oficiosos los rumores relativos á una entrevista entre el Czar y el Emperador de Alemania y de haber regresado á Berlin este último Soberano, algunos periódicos alemanes continúan suponiendo que la entrevista se celebrará. El «Staatsburger Zeitung» confirma la noticia dada por el «Vossische Zeitung», y asegura que no se ha desistido del proyectado viaje de los dos Emperadores á Swinemunde. El «Staatsburger Zeitung» añade que en estos momentos se hacen preparativos que indican que el martes próximo se avistarán los dos emperadores.

Por otra parte, escriben de Berlin al «Journal des Debats»: «La noticia publicada por la «Gaceta de Voss» y el «Staatsburger Zeitung» relativa al proyecto de viaje del Emperador de Alemania y del Emperador de Rusia á Swinemunde, y los preparativos que se hacen para recibir á los dos Soberanos, carece de fundamento. El Czar regresará á San Petersburgo sin pasar por Alemania.»

—En un telegrama de Berlin se dice

que el día 18 se distribuyeron en dicha ciudad ochenta mil ejemplares de un manifiesto democrático-socialista.

—Escriben de Berlín con fecha del 19:

«Los delegados de Italia y de la Confederación suiza han firmado un convenio preliminar referente á la perforación del monte Simplon. Se ha aprobado el plano de perforación y de la bóveda y también la clausura de que la desviación del eje por la parte del Sud hará necesario un suplemento de gastos de perforación que soportará Italia.

En cuanto á la parte económica de la empresa, se ha arreglado como sigue: Suiza aportará quince millones de francos, las provincias y las ciudades de la Alta Italia diez millones y el gobierno cinco millones. Los establecimientos de banca de París contribuirán por sesenta millones, los cuales están ya suscritos en obligaciones y acciones.»

EL CÓLERA EN ITALIA

El cólera no quiere abandonar á Italia, nación escogida en Europa para que en ella tome asiento tan triste epidemia, sin duda por la causa que señala el «Times» de la constante comunicación en que está Brindis con la India, de cuyas regiones asiáticas ha venido siempre la terrible plaga sobre los países europeos. A estas condiciones comerciales y geográficas hay que añadir que desde que el señor Crispi dirige la política italiana, prevalece en aquella península el fatal sistema, imitado de Inglaterra, que se halla en bien distinta situación social y económica que Sicilia, de dejar libre ingreso á las procedencias todas de los países coléricos, olvidando que Turquía, como Grecia, han debido su salvación á las rigurosas cuarentenas. Recientemente se ha visto un ejemplo elocuentísimo de tan funesto sistema.

En Messina había desaparecido ya el cólera, que todavía causa víctimas en Palermo, Catania y otras ciudades de Sicilia. Llegó en esta situación la semana última un vapor de Bombay, cuyos pasajeros, recibidos á libre plática, difundieron de nuevo en la ciudad los gérmenes y el contagio, no ya del cólera morbo con diarrea y vómito, como Messina lo ha sufrido, sino otro cólera asiático de peor índole, y que sin estos síntomas exteriores, mata como el rayo, de una manera fulminante. El primer día, de 100 atacados sucumbieron 50, y como en Madrid en 1834, hubo escenas sediciosas en la ciudad.

Otra de las imprevisiones lamentables ha sido la de las maniobras militares entre Roma y Nápoles con los fuertes calores, prolongándose en setiembre y teniendo que acudir los soldados de la reserva, diseminados en tantos pueblos que, como Messina sufrían ya la epidemia.

El efecto ha sido que, terminados los simulacros militares y las penosas marchas, en Caserta, á una hora de Nápoles y cinco de Roma, se declaró el cólera en dos regimientos, muriendo el primer día 12 de los 25 atacados. Lo cual hará de seguro que el príncipe imperial de Alemania no pueda disfrutar, en su próximo viaje á Italia, de la oferta del hermoso palacio de Caserta, que había puesto á su disposición el rey Humberto.

En Roma desde primeros de agosto, viene notándose una media docena de casos diarios, duplicados con las primeras lluvias de setiembre, no bastante abundosas. En lo general son benignos, y la enfermedad no ha revestido carácter epidémico. La prensa romana se ha impuesto absoluto silencio sobre estos hechos.

VIAJE DE SUS MAGESTADES.

DE BILBAO A DURANGO

Durango 19.—La marcha del tren real ha continuado desde Bilbao en medio de una ovación no interrumpida.

A lo largo del camino, en toda la longitud de la vía, extendíase una muchedumbre innumerable que no cesaba de vitorear á la Reina.

Las casetas de la línea férrea y los caseríos inmediatos estaban adornados con colgaduras humildes y modestas en sí, pero muy valiosas por el cariño que representaban.

En la estación de Zuazo fué saludada la Reina con afectuosas demostraciones de respecto.

Los dueños de la fábrica de dinamita habían erigido un hermoso arco triunfal.

Al pasar el tren reglo se dispararon multitud de cohetes.

Varias señoritas ofrecieron á la Reina, á la princesa de Asturias y á la infanta María Teresa preciosas cestillas con flores.

Los obreros y las obreras arrojaron preciosos ramilletes en medio de entusiastas vivas.

En Usánsolo había otro arco de muy buen gusto.

Al entrar el tren en la estación de Amoreveta fueron echadas á vuelo las campanas de las iglesias, y se dispararon cohetes y bombas en gran cantidad.

Los gaiteros y tamborileros del pueblo ejecutaron la marcha real, y la multitud que aguardaba en el andén prorrumpió en vivas.

EN DURANGO

El recibimiento hecho á S. M. en Durango ha sido superior á cuanto podía esperarse y suponerse.

Los muelles de mercancías los andenes de la estación y los alrededores estaban totalmente invadidos por el pueblo.

El Ayuntamiento con su alcalde á cabeza, y teniente al frente la bandera de la villa, aguardaba la llegada de S. M. para ofrecerla sus respetos.

También se encontraba en la estación una numerosa representación del clero.

Cuando S. M. bajó del carruaje, fué obsequiada con flores y palomas por la comparsa de niñas y de niños, vestidos con el traje propio del país, que pocos días antes habían bailado en el fronton de Abando.

El alcalde saludó á la Reina con un breve y sentidísimo discurso, asegurándola que podía contar con la lealtad y el amor del pueblo vascongado.

Al terminar el alcalde su salutación, oyéronse atronadores vivas.

El digno representante del pueblo de Durango ofreció á S. M. hermosos «bouquets.»

Una niña lindísima presentó á la princesa de Asturias á la infanta María Teresa una preciosa cesta llena de manzanas.

La Reina se dirigió á pie á visitar la población, y oyó un solemne «Te-Deum» cantado en la iglesia.

También visitó la casa en que se albergó don Alfonso XII cuando estuvo en Durango.

Los niños daban escolta y guardia de honor á la Reina.

La despedida fué tan afectuosa como la llegada.

EN EIBAR

Eibar 19.—El paso del tren real por las estaciones del tránsito desde Durango, ha sido una marcha triunfal.

En Zaldívar se presentó á la Reina una comisión de los bañistas que en aquel establecimiento se hallan, entregándola magníficos ramos de flores.

La recepción hecha por el vecindario de Eibar ha sido brillante por todo extremo.

Esperaban en la estación el Ayuntamiento de Eibar, el gobernador civil de Guipuzcoa señor Perez Caballero, la diputación

guipuzcoana, el marqués de Santa Cruz, el juez, el fiscal, diversas comisiones y una muchedumbre inmensa que hizo á S. M. una ovación indescriptible.

El trayecto comprendido desde la estación al palacio de los marqueses de Santa Cruz estaba vistoso y ricamente engalanado.

En la plaza de la iglesia se había levantado un arco de flores y ramaje, y había otro á la entrada de la mansión del jefe superior del Real Palacio.

Todas las casas ostentaban colgaduras, banderas y gallardetes.

Durante el paso de la Reina por las calles, no cesaron ni un momento las músicas, los cohetes, los vivas y las aclamaciones.

S. M. asistió á un «Te Deum» cantado en la iglesia.

Luego se encaminó á la casa del marqués de Santa Cruz, donde almorzó, invitando á la real mesa á los ministros, á los jefes del cuarto militar y á los jefes de palacio.

Terminado el almuerzo, cantó el orfeón de Eibar y varias encantadoras niñas bailaron un «zortzico».

El palio que cobijaba á la Reina era llevado por excaldes de la población.

El alcalde y el cura párroco han pronunciado discursos saludando respetuosamente á la Reina y felicitándola por su llegada.

Mientras la corte ha almorzado, arrojaban palomas algunas lindas señoritas de Eibar.

El Ayuntamiento ha obsequiado con un almuerzo en los salones del Círculo Eibarense á los invitados á la inauguración del ferrocarril.

TELÉGRAMAS

Paris 20.—Méjico.—El señor Gayon, jefe de sección del ministerio de la Guerra, ha sido herido en desafío por el general Rocha, con motivo de un altercado referente á la conducta observada por el coronel Lopez en Querétaro. Hay otros desafíos pendientes entre generales, debidos á la animosidad que existe entre los partidarios del imperio y los jefes de los liberales.

Los aduaneros alemanes pusieron preso ayer en Cheminot (Lorena) á un hijo del comisario francés M. Schnaebele, colegial, de 16 años de edad, acusándole de haber fijado el día 14 de este mes en un poste alemán de la frontera un cartel sedicioso con los colores de la bandera francesa.

«El Journal des Débats».—Dice que cree tener motivos para asegurar á M. Rouvier pronunciará en Tolosa, á fines de octubre, el gran discurso político de que se ha hablado ya.

En un telegrama de Berlín publicado por el mismo periódico, se dice que uno de los principales resultados de la entrevista de Friedrichsruhe es que Austria concede á Rusia una influencia preponderante en Bulgaria.

Paris 21.—Roma.—Contestando á un telegrama del alcalde de Roma, motivado por la celebración del aniversario de la entrada de las tropas piemontesas en Roma, el Rey Humberto ha manifestado la esperanza de que Roma demostrará, con ocasión del próximo Jubileo, que puede ofrecer hospitalidad digna y segura á todos aquellos que vengan á rendir homenaje al Papa, y ser al mismo tiempo capital de un pueblo libre y fuerte.

Londres.—El virey de Irlanda ha prohibido la existencia de la Liga nacional en el condado de Claro y en varios distritos de otros condados.

MAHON 24 DE SETIEMBRE DE 1887

ASUNTOS DEL DIA

La prensa madrileña recuerda que el año anterior, el mismo día, 19 de Setiem-

bre, el pueblo de Madrid se vió sorprendido con la noticia de que, durante la noche, la soldadesca seducida por los eternos enemigos del reposo público, había paseado en són de rebeldía las calles más céntricas de la capital, sin que el gobierno fusionista se enterase de aquel odioso motín.

Hace ya un año, en efecto, de la última intentona revolucionaria, señalada por dos abominables crímenes; hace un año que dos gefes tan pundonorosos como el brigadier Velarde y el coronel de artillería señor conde de Mirasol, caían villanamente asesinados por una turba cobarde, cuando solos, en medio de la noche, iban á cumplir los deberes que sus cargos les imponían, y la ordenanza y el juramento á sus banderas les exigía.

«El Dia» recuerda que poco despues usaba S. M. la reina de la más hermosa de sus prerrogativas, arrancando del borde del patíbulo á los condenados á muerte por el delito de insurrección. El acuerdo tomado por el Consejo de ministros, decía así:

«Por mayoría de votos: conmutar la pena de muerte á los condenados á ella que se hallan en capilla.

Por unanimidad: procurar la libre acción de los tribunales para el descubrimiento y castigo de los asesinos de los señores Velarde y Mirasol.»

Han transcurrido doce meses, y la libre acción de los tribunales ha sido impotente para descubrir aquellos asesinos; y hoy solo quedan las tumbas de los mártires, el dolor de sus familias y el sentimiento en el país de esa triste impotencia de nuestra policía para depurar la responsabilidad que á cada cual cabe en aquellos asesinatos.

«Si un suceso en el que tantos individuos intervienen y tantos presencian, y ocurrido en medio de la capital, no existen medios para aclararlo y depurarlo, ¿cómo extrañar, pregunta «El Dia», que se dicten los 16,919 sobreseimientos provisionales de que nos hemos ocupado al examinar la Memoria del fiscal del Supremo?»

¿A qué reflexiones tan amargas se presta esta observación oportunitísima!

Telegrafían de Berlín que ha llamado bastante la atención un artículo que publica «La Boersenzeitung», explicando las causas que han influido para que el czar renunciara á hacer su anunciado viaje á Stettin.

Afirma el referido periódico que temiendo la prensa panslavista perder la influencia que ejerce si llegara á verificarse la conferencia entre el czar y el emperador Guillermo, se creyó en el caso de hacer todo lo posible para evitarla, redoblando sus ataques contra Alemania.

El czar, contrariado sin duda, porque la política de la prensa panslavista no es precisamente la suya, ha tenido que condescender con ella, renunciando á su visita.

Pero, á pesar de la situación amenazadora, en apariencia, creada por el desistimiento de la visita, sería prematura, en concepto de «La Boersenzeitung», la creencia de un enfriamiento de relaciones entre Rusia y Alemania.

Ocupándose en este asunto el «Vosische», dice que, según sus informes, la entrevista solo ha sido aplazada hasta que el czar regrese de Copenhague.

En los círculos políticos es generalmente puesto en duda el fundamento de esta noticia.

Gaceta

Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:
 A las nueve de la mañana 22'2 centígrados. A las tres de la tarde 22'9.
 La máxima fué de 24'8 y la mínima de 17'4.
 El barómetro a 0^h marcaba a las nueve de la mañana 763'4 y a las tres de la tarde 762'1.
 Psicrómetro: humedad relativa a las nueve de la mañana 78 y a las tres de la tarde 66. Tension del vapor a las nueve de la mañana 15'3 y a las tres de la tarde 13'9.
 Variable.

VAPOR-CORREO

El Puerto Mahon llegado hoy á este puerto emprenderá mañana su marcha para Alcudia y Barcelona á las once de ella.

JUSTA PETICION

A pesar de que la renta de sus fincas es por lo general muy limitada, y no obstante la notable hoja que los productos agrícolas han tenido en el mercado, los propietarios de Menorca, así los más opulentos como los más modestos, cumplen religiosamente con el pago de las crecidas contribuciones que el Estado les impone.

Los ciudadanos que de esta manera contribuyen al sostenimiento de las cargas de la Nación, merecen sin duda que el Gobierno les tienda su mano protectora cuando alguna calamidad les aflige, porque en este caso la ley de la reciprocidad se impone: el súbdito que auxilia siempre á su Patria, debe ser auxiliado por ella en su desgracia.

Por consiguiente, ahora que gran número de propietarios menorquines tendrán que invertir cuantiosas sumas en la reparación de las fincas destrozadas por el terrible aguacero del 21, y además han perdido su renta por algunos años, es muy justo que el Gobierno se muestre generoso y les condone la contribucion del actual ejercicio económico.

Alentados por la esperanza de que el Gobierno comprenderá la justicia que les asiste, creemos que los propietarios más perjudicados por la inundacion, deben apresurarse á solicitar el perdon de la carga referida poniendo especial cuidado en cumplir con las formalidades legales, para evitar les suceda lo que les pasó con la donacion pedida á consecuencia de las lluvias de 1880, que les fué negada por no haber procedido con arreglo á derecho.

Sujetándose rigurosamente á la ley, el Gobierno ó tendrá que atenderles ó demostrar que sólo le anima una codicia desconsoladora, un afán inmoderado de recaudar contribuciones, á reserva de abandonar luego en su desgracia á quienes las satisfacen con puntualidad.

Pruebas tan claras de ingratitud y olvido de sus ciudadanos, no acostumbran darlas los buenos gobernantes; y confiamos que caso de seguir la conducta que hemos indicado, los propietarios obtendrán con el perdon de la contribucion un ligero alivio de las pérdidas enormes que acaban de sufrir.

SOCORRO

Comprendiendo el Ministro de la Gobernacion con cuanta justicia el Sr. Alcalde de esta ciudad y nuestro querido corresponsal en Madrid D. Francisco Peris Mencheta habian pedido alguna suma del fondo de calamidades públicas, para aliviar la suerte de los colonos que de resultados del aguacero del 21 se encuentran en la miseria, se ha servido conceder á Mahon la cantidad de dos mil pesetas.

Es de esperar que cuando el Gobierno sepa en todos sus detalles la importancia de las pérdidas causadas por el aguacero, extienda su socorro á los pueblos de Alayor y Mercadal que han sufrido igualmente que Mahon.

Réstanos felicitar á nuestros amigos D. José Vidal Ruby y D. Francisco Peris Mencheta por el éxito de sus gestiones en beneficio de los infelices aparceros; y agradecer al Ministro de la Gobernacion don Fernando Leon y Castillo, el socorro que ha concedido á Mahon, que hubiera sido mayor, si no estuviese ya casi agotado el fondo de calamidades.

SESION EXTRAORDINARIA

Abierta por el Sr. Alcalde D. José Vidal, con asistencia de 14 concejales, se dió lectura á las comunicaciones que aquél dirigió ayer á los Sres. Ministro de la Gobernacion y Presidente de la Diputacion provincial de las Baleares.

Seguidamente se leyó un telegrama del Sr. Leon y Castillo, manifestando que no puede remitir más que dos mil pesetas del

fondo de calamidades públicas, para reparacion de los daños causados por la avenida del 21.

Se leyó una comunicacion del Gobernador de la Provincia, donde se dice que ha remitido á la Superioridad el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento contra el acuerdo del mismo acerca del presupuesto, y que ó debe plantearlo con las modificaciones por él introducidas ó aguardar la resolucion de dicho recurso.

El Sr. Ferrer manifestó que á su juicio el Ayuntamiento debía aguardar la resolucion del recurso.

El Sr. Alcalde opinó que siendo insignificantes las modificaciones hechas en el presupuesto por el Sr. Gobernador, podia plantearse con ellas el presupuesto.

El Sr. Vinent abundó en el criterio del Sr. Alcalde; pero el Ayuntamiento optó por seguir la conducta defendida por el Sr. Ferrer.

Se acordó expedir un telegrama al señor Ministro de la Gobernacion, rogándole que aumente la consignacion del fondo de calamidades, en consideracion á la gran importancia de las pérdidas ocasionadas por el aguacero, y active la resolucion del mencionado recurso.

Se acordó dirigir otro telegrama al diputado á Cortes por este Distrito, interesándole en la obra humanitaria de adquirir socorros para aliviar la suerte de los aparceros que han sufrido pérdidas de resultados de la tormenta del 21, y reparacion de los daños generales causados por la misma.

Se acordó dirigir tambien un telegrama al Presidente de la Diputacion provincial, suplicándole que destine alguna cantidad del fondo de calamidades al objeto anteriormente expresado.

Se acordó que la Comision de caminos inspeccione los daños causados en ellos por el aguacero.

Durante la redaccion de los telegramas referidos, se recibió y leyó uno del señor Presidente de la Diputacion provincial, manifestando su sentimiento por las pérdidas causadas por la inundacion, y que en union del Sr. Morillo gestionará para que el Cuerpo provincial contribuya al alivio de las necesidades de Menorca

Licencias.—El Sr. Gobernador de la Provincia ha remitido requisitadas las licencias para uso de una carabina con bayoneta de los guardas particulares jurados siguientes:

- Pedro Marí Escandell, de San Antonio y Biniserra.
- Antonio Pons Olives, de San Isidro.
- Pedro Seguí Goñalons, de La Torreta.

Sentencia.—La Sala de lo Criminal de la Excm. Audiencia de este Distrito, ha absuelto á varios individuos, contra quienes se instruyó sumario por haber sido sorprendidos jugando en una casa de la calle de la Esplanada, declarando que el hecho constituia una falta.

Música.—Mañana por la tarde, de cinco á siete, la del Regimiento Infanteria de Filipinas tocará en el paseo de Isabel II las piezas siguientes:

- 1.º Paso-doble, Jimenez, Martinez.
- 2.º Chanson de Bon Vientemps, A. de Perelló.
- 3.º Conjura y septimino de Hernani, Verdi.
- 4.º Pizzicato de Delibes, A. de Perelló.
- 5.º Fantasia de Guillermo Tell, Rossini.
- 6.º Mazurca, Pepita, Muller.

Movimiento carcelario.—Esta mañana ha ingresado en la cárcel, en clase de preso provisional, el autor de varios sueltos publicados en el periódico de la calle Nueva, contra quien se sigue sumario por injuria y calumnia á la Autoridad.

Mercado.—A consecuencia de las lluvias de estos dias, ya se han presentado á la venta algunos hongos.

Teatro.—En el caso de que el Sr. Garruti tome á su cargo la empresa de traer una Compañia de ópera que actúe durante la próxima temporada de invierno en el Principal de esta Ciudad, la misma constará, entre otros, de los siguientes individuos.

- Director de orquesta Sr. Guelfo Mazzi.
- Primera Tiple Dramática Sra. Remondini.
- Id. Ligera » Desantis.
- Id. Contralto » Cescatti.
- Tenores Sres. Avagnini y Vivalta.
- Baritono » Rubi.
- Bajo » Leoni.

Aguacero.—En el término municipal de Santañy (Mallorca) y lugar de las salinas, se desencadenó el martes un récio temporal de viento, lluvia, truenos y relámpagos. El viento huracanado arrancó de cuajo muchos árboles, y el agua inundó en pocos momentos todos los campos. Una centella derribó un molino y la otra penetró en una casa recorriendo varias dependencias de la misma, sin que ocasionara ninguna desgracia personal.

El miércoles llovió copiosamente en Ibiza, cayendo en algunos puntos 189 milímetros de agua. Se supone que las pérdidas causadas por este aguacero serán de bastante consideracion.

Pimiento.—Ya se han presentado en el mercado de Murcia algunas muestras de pimiento nuevo de este año oscilando sus precios desde 26 á 36 rs. vn. segun clase. El viejo en igualdad de circunstancias vale unos 4 rs. más que el nuevo. Hasta fin de este mes no saldrá al mercado la cosecha de este año.

Legado.—Una cantante rusa, al morir, ha legado al heredero de la corona de Rusia 150.000 francos.

La cláusula del testamento en que la finada hizo esta disposicion, dice así:

«Lego 150.000 francos á S. A. I. por vía de restitucion. Un pariente muy allegado á él me los dió hace años, y se los restituyó á quien les hubiese heredado, si yo hubiera vivido.»

El czarwich ha aceptado la manda, y la ha distribuido entre los hospitales de Moscow.

Lotería.—En el sorteo de la Lotería Nacional verificado el 17 ha salido de la urna la bola núm. 1. A no equivocarnos fué en Febrero de este año cuando ocurrió lo propio.

Pasajeros.—Los llegados esta mañana á bordo del vapor-correo Puerto-Mahon son los siguientes:

DE BARCELONA

D. G. Hargrave, Antonia Galvez, Prajedes Gërman y dos más, Basilio Pons y 2 hijos, Joaquin Orfila, Juan Leon, Fulgencio Juanico, Magdalena Pons é hija, Mariano Guardes y esposa, Pedro Belnal, Miguel Pons, 2 Guardias civiles, Gabriel Pujol, Fernando Solana, Jaime Pallarés, Onofre Valera, Francisco Argumbau, 1 Soldado, Vicente Sellarás, Rafael Sitges, Ramon Dulcet.

DE ALCUDIA

D. Delmino Viñals, Bartolomé Perelló. —Total 30.

Suscripcion.—Continúa abierta en esta ciudad para costear varios objetos del Culto, una lujosa encuadernacion al Antifonario Romano original de D. Benito Andreu, Pbro., y limosna de la Misa Jubilar en el quincuagésimo aniversario de Su Santidad Leon XIII.

	Pesetas
Suma anterior	752'30
D.ª Ana Llambias, V.ª de Riudavets	2'50
D. Juan Terrer	5'00
» Rafael Femenias	5'00
D.ª Catalina Pablo	1'00
» Ana Cardona Netto	5'00
» Esperanza Busquets	0'30
D. Nicolás Fábregues Sintes	2'50
D.ª Catalina Netto	2'00
D. José Martinez Pineda	3'00
D.ª Teresa Carreras y sobrina doña Juana Riola	10'00
D. Pedro Montanari Sampol	2'30
» Miguel Estela	2'00
» Francisco Tutzó Gelabert	2'50
» Francisco Andreu Femenias	2'50
» Francisco Rotger	5'00
D.ª Mariana Amengual	0'10
D. Mauricio Hernandez, farmacéutico	1'50
D.ª Margarita Carabó Pons	2'00
	806'90

TELÉGRAMAS

DE EL BIEN PÚBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 23.—10 n.

Ha regresado el Sr. Pidal. El Gobierno francés ha dado á España cumplidísima satisfaccion en el asunto de los vinos y alcoholes. Desaparece el recargo últimamente

establecido, y se vuelve á la tarifa antigua, reitegrándose los excesos cobrados.

Madrid 23.—10'15 n.

Los conservadores no saben nada acerca del matrimonio del Sr. Cánovas del Castillo.

Se comenta que el Sr. Mártoz apresure su regreso á esta Corte.

Los círculos políticos comienzan á estar animados.

Madrid 23.—10'25 n.

En Lóndres se ha recibido una carta del explorador Stanley, á quien suponian muerto.

Reina agitacion en el Afghanistan.

Créese que se planteará nuevamente el conflicto entre Rusia é Inglaterra.

San Sebastian.—24 12'40 madrug.

S. M. la Reina Regente ha visitado el Santuario de Loyola Azpeitia, siendo respetuosamente acogida. Almorzó en el refectorio de los padres Jesuitas. El Rector del establecimiento besó arrodillado la mano de la augusta señora.—Mencheta.

Madrid 24.—1'20 madrug.

«La Gaceta» publica una Real Orden autorizando á los buques para que renueven la máquina en el extranjero y puedan llevar maquinista extranjero, con la garantía de seis meses de servicio.

Madrid 24.—1'40 madrug.

En Nápoles se preparan siete vapores para la conduccion de un cuerpo de ejército á Massouah.

Bismarck ha declarado que jamás aceptará la intervencion armada de Rusia en Bulgaria.

Madrid 24.—10'30 m.

Ha fondeado en Santander sin novedad el vapor «Reina Mercedes» procedente de la Habana. Se impondrán siete dias de cuarentena á la tripulacion y el cargamento.

Madrid 24.—10'35 m.

El Duque de Sevilla ha visitado en Paris al Sr. Mártoz, manifestándole que jamás ha cometido ningun acto hostil ni irreverente á S. M. la Reina Regente, pues cuanto se dijo sobre este particular fué inventado con ánimo de perderle.

Madrid 24.—11 m.

Los reformistas creen imposible que el Sr. Sagasta domine las dificultades que encuentra el Gobierno; y entienden que la crisis ocurrirá de una manera parecida á la que dió al Gabinete pasado.

San Sebastian 24.—10'30 m.

La Princesa de Asturias obsequia en Ayete con un almuerzo, con motivo de sus dias, á varias niñas de la aristocracia.

La Reina visitará hoy la fuente de San Marcos: mañana visitará y pernoctará en Pamplona: el lunes en Vitoria, y el 28 al anocheecer regresará á Madrid.

Madrid 24.—11'47 m.

Telégramas de Nueva York dicen que el vapor «Alesia» llegado ayer procedente de Marsella ha sido enviado á sufrir cuarentena, pues durante la travesía han ocurrido á bordo ocho defunciones de cólera asiático.

Berlin.—La familia imperial felicitó ayer al principe de Bismarck por cumplir veinticinco años que fué nombrado ministro.

Ayer se verificó la vista de proceso contra el diputado autonomista Obrien, victoreándole entusiasmada una muchedumbre.

Barcelona 22

Lóndres 90 dias fecha 47'20
 Paris 8 dias vista 4'94 1/2
 Marsella 8 dias vista 4'94 1/2

Seccion comercial

Barcelona 23.—4'40 t.	
4 por ciento int.	66'97
4 por ciento Exterior.	68'65
4 por ciento amortizable.	84'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	101'25
B. H. de Cuba id. de 1886.	97'00
B. H. Colonial	48'50
F. C. de Barcelona á Fran- cia	35'25
F. del N. de España	73'00
Orenses.	11'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Madrid 23	
4 p.00 Interior.	66'85
4 p.000 Exterior	00'00
4 p.000 amortizable.	83'70
Billetes Cuba de 1886.	101'15

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Nuestra Señora de las Mercedes

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

de la Buena nueva en Gracia

Mañana, cuarto domingo de Setiembre, consagrado al adorable Corazon de Jesus por el Apostolado de la Oracion, establecido en la parroquial iglesia de Sta. María; á las 7 misa meditada y Comunión general; á las 9 y media Horas y luego la misa mayor con explicacion del sagrado Evangelio, á las 11 la misa última. Por la tarde Vísperas y Completas, despues de manifesto de S. D. M. Trisagio de los Se-

rafines, actos de Desagravios y Consagracion, estacion, motetes y letrillas cantadas por la escolania; despues de la Reserva se continuará el devoto Novenario dedicado á María Santísima de la Merced, en la propia Capilla y como se acostumbra cada año.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, mañana á las 10 la misa mayor con Homilía sobre el propio Evangelio. Por la tarde Vísperas y santísimo Rosario.

Parroquia de S. Francisco de Asis, también misa mayor á las 10 con plática sobre el Evangelio del día; y por la tarde Vísperas y S. Rosario.

Lunes, en Sta. María y al anocheecer se continuará el piadoso Novenario en honor de la Virgen de la Merced, con los Gozos cantados.

Exposicion de S. D. M. todos los días de 6 á 8 de la tarde; lunes en S. Francisco, martes en el Carmen, miércoles en Santa Eulalia, jueves en Sta. María, viernes en las Concepcionistas y sábado en la ayuda parroquia de la Concepcion.

Santo de mañana

Sta. María de Cervellon, virgen

Movimiento del Puerto.

Despachados el 24

Para Ibiza laud «Estrella» patron José Cardona con 6 trips. 4 pas. habas y efectos.

Entrados el 24

De Barcelona vapor-correo «Puerto-Mahon» Cap. D. José Caldés con 20 trips. 30 pas. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

Alcaldía de Mahon

Reemplazos.

El soldado del Batallon Reserva de Palma. Jaime Triay Ametller del reemplazo de 1879, se servirá presentarse en la Secretaría de éste Ayuntamiento para hacerle entrega de varios documentos que le interesan.

Mahon 23 Setiembre 1887.—J. Vidal.

SUBASTA

Teniéndose que subastar los instrumentos que á continuacion se expresan por haber sido dado de baja en la música del regimiento infantería de Filipinas se advierte al público que el domingo 25 del actual se efectuará la subasta de los mismos de once á doce en la oficina del señor Coronel del mismo sita en la calle Nueva número 10.

Las personas que deseen conocer el estado de los instrumentos mencionados para poder entrar en licitacion podrán dirigirse al Músico Mayor del expresado cuerpo.

Relacion de los instrumentos

Un flautin.—Tres cornetines.—Un fiscorno tenor.—Cinco clarinetes.—Dos trombones.—Un saxafon.—Una tromba.—Dos trombas.—Un bombardino.—Dos barítonos.—Cuatro bajos.—Dos pares platillos (en pedazos).—Una pandereta sin sonajas.

BUÑUELOS

Los habrá los domingos y fiestas en la calle de S. Jorge n.º 28 casa de Juana Fortuñy, al precio de 16 céntimos de escudo la libra.

Miel superior á 20 céntimos de escudo libra.

BUÑUELOS

Los habrá los domingos y días festivos en la calle de la Infanta, 77, á 40 céntimos de peseta libra.

MIEL á 50 céntimos de peseta ó sea 2 reales vellon libra.

ALGARROBAS

de superior calidad á 20 reales quitil. Dirigirse al patron Bartolomé Marí del laud *Santísima Trinidad* fondeado en este puerto inmediato á la consigna.

AZÚCARES

Especiales para la elarabocion de los Almibares por confitar muy facilmente toda clase de Frutas, Conservas, Jaleas y la conservacion de los Arropes se encontrarán a precios sumamente baratísimos en la

Confitería La Palma, Hannover, 17

En el mismo establecimiento se reciben casi todas las semanas los muy superiores Chocولاتes de las acreditadas fabricas Amatller, Juncosa y Colonial de Madrid.

VINO

LEGÍTIMO DE ALAYOR

Todos los martes y sábados se encontrará existencia de dicho caldo en la calle de la Iglesia n.º 26 á tres pesetas cuarter.

Imp. de M. Parpal.— Bastion 39.

EXTRAORDINARIO ABANDONO DE TODOS LOS GÉNEROS EXISTENTES EN EL ANTIGUO COMERCIO DE SALAS HANNOVER, 11

Lanas para vestido de Señora	á 2 1/2 cs. palmo
Rica coleccion en pañuelos punto lana para Señora	á 1 peseta
Precioso surtido de listas cuadros	á 3 1/2 cs. palmo
Elegantes madrasos para vestido de Señora	á 6 cs. palmo
Percalina industrial suave	á 2 1/2 cs. palmo
Tartanes ricos dibujos	á 3 cs. palmo
Un pañuelo de seda para Señora	por 25 cs.
Lanas doble ancho para vestidos de Señora	á 3 1/2 rsp. cana
Cretonas oscuras novedad	á 3 cs. palmo

Un chal grande de lana	por 8 rsp.
Una pieza irlandesa	por 15 rsp.
Rico surtido percales para camisas	á 3 1/2 cs. palmo
Merino superior	á 4 1/2 cs. palmo
Telas doble ancho para colchones	á 10 cs. palmo
Cotonet superior grueso	á 2 cs. palmo
Un refajo lana alta novedad	por 8 rsp.
Una sábana para cama grandísima	por 10 rsp.
Un corte pantalon de paño grueso	por 7 rsp.
Una tohalla rizo	por 18 cs.
Patenes para pantalones	á 5 cs. palmo
Madapolales y Hamburgos	á 3 cs. palmo

En dicho establecimiento se espenden también á precios de fábrica las tan acreditadas telas de hilo garantizadas, y una rica coleccion en yutes, pañería, chales, bayetas, tartanes, camisetas punto, merinos, pañetes para vestidos, manteleria, y profusion de artículos difíciles de enumerar.

SOLO POR OCHO DIAS TIENDA DE SALAS

11 HANNOVER 11

NOTA: Los céntimos son de escudo.